

135家房企营收逾1.7万亿元 平均每家赚13亿元

▶▶ 详见C2版

经济稳中有进 4月份工业增加值同比增7%

企业杠杆率在下降,第一季度规模以上工业企业资产负债率为56.4%,比上年同期下降0.8个百分点

■本报记者 苏诗钰

5月15日,国务院新闻办公室举行4月份国民经济运行情况发布会。国家统计局新闻发言人刘爱华在会上表示,4月份国民经济运行总体平稳,经济稳中有进、稳中向好,呈现生产需求稳中有升,就业物价总体稳定,经济结构优化升级,质量效益持续改善的良好发展态势。

具体来看,4月份,全国规模以上工业增加值同比增长7.0%,增速比上月加快1.0个百分点,比上年同月加快0.5个百分点;全国服务业生产指数同比增长8.0%,增速比上月回落0.3个百分点;社会消费品零售总额为28542亿元,同比增长9.4%,增速比上月回落0.7个百分点。1月份至4月份,全国固定资产投资(不含农户)为154358亿元,同比增长7.0%,增速比1月份至3月份回落0.5个百分点。今年前4个月,高端制造业投资快速增长,高技术制造业和装备制造业投资同比增长7.9%,增速均比制造业投资快3.1个百分点。

对于第二季度或者更长周期的

经济走势,刘爱华表示,不管是从基本方面来看,还是从中长期来看,下一阶段经济完全是有能力、有条件保持目前的这种稳中向好的发展态势。从新动能的快速增长来看,不管是新产业、新消费模式还是新动能的投资,均保持了快速增长的态势。更重要的是,投资结构在持续优化,高技术制造业投资、高技术服务业投资、社会领域投资,都保持较快增长。也就是说,强动能、补短板、提高经济运行效率等各方面的投资都在慢慢见到成效。

刘爱华表示,从微观层面看,各类主体的收入都在增加,尤其是企业的微观杠杆率在下降,第一季度规模以上工业企业资产负债率为56.4%,比上年同期下降了0.8个百分点,所以在企业效益改善、市场环境好转的基础上,企业的预期是在不断向好的。从各个方面来看,中长期的综合优势仍然比较突出,当前的宏观面、微观面向好的态势有利于进一步激发中长期优势。“综合这些因素,我认为能够进一步推动中国经济向高质量发展继续前进。”



全国政协召开“健全系统性金融风险防范体系”专题协商会

5月15日,全国政协在北京召开“健全系统性金融风险防范体系”专题协商会。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议并讲话。新华社记者申宏摄

今日视点

下阶段货币政策将施力结构性去杠杆

■阎岳

最近,杠杆率成为官方曝光频率较高的一个词语,央行的报告中多次提及,国家统计局也重点谈到了这个问题。去杠杆是“三去一降一补”的重要组成部分,经过近几年的努力,杠杆率开始出现一些积极变化,如何更好地实现结构性去杠杆已经成为下一阶段各项政策的主要施力方向。

“从微观层面看,各类主体的收入都在增加,尤其是企业的微观杠杆率是在下降的,今年第一季度规模以上工业企业资产负债率为56.4%,比上年同期下降了0.8个百分点,所以在企业效益改善、市场环境好转的基础上,企业的预期是在不断向好的。”国家统计局新闻发言人刘爱华昨日表示。

国家统计局公布的这组数据与央行的数据相吻合。宏观杠杆率一般用非金融企业部门(简称企业部门)、政府部门、住户部门的债务余额与国内生产总值(GDP)之比来衡量。央行公布的数据显示,2017年企业部门杠杆率为159%,比上年下降0.7个百分点,是2011年以来首次下降。政府部门杠杆率为36.2%,比上年下降0.5个百分点。住户部门杠杆率为55.1%,比上年高4个百分点,增幅比2012年-2016年年均增幅略低0.1个百分点。

国家统计局公布的今年前4个月的微观杠杆率延续了去年以来的下降走势。

央行在2018年第一季度中国货

币政策执行报告中提出,展望未来一段时期,经济持续健康发展的有利条件较多。这些有利条件之一就是“宏观杠杆率增速放缓,金融体系控制内部杠杆取得阶段性成效”。

但报告同时提到,“制约经济持续向好的结构性、深层次问题仍然突出”。这些深层次问题就包括“总杠杆水平仍然偏高,企业尤其是国企债务压力依然较大”。因此,要坚持去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板。

央行的这种表述是合理的,在杠杆率增速放缓的背景下,在施力之前的重拳恐怕会起到反作用。所以,央行调整了下一阶段的政策思路,强调“把握好稳增长、调结构、防风险之间的平衡”;而上一期货币政策执行报告里的提法是“把握好稳增长、去杠杆、防风险之间的平衡”。

这些表述上的变化就缘起于上述数据的变化。而这些变化的出现则是由供给侧结构性改革的深化、经济稳中向好、稳健中性货币政策的有效实施及对地方政府融资担保行为进一步规范。

未来,随着这些因素的进一步发酵,整体去杠杆就要让位于结构性去杠杆。同时,稳健中性的货币政策取向不会改变,货币供给闸门依然不会放开,但会综合考虑宏观经济运行变化,加强政策协调,灵活运用多种货币政策工具组合,合理安排工具搭配和操作节奏。而这些也给了市场以充分的想象空间。

IPO排队企业大规模撤回现象缓解

■本报记者 朱宝琛

IPO排队企业大规模撤回申报材料的现象有所缓解。根据上交所最新公布的数据,截至5月11日,证监会按周公布首发申报企业中,2018年终止审查企业共144家,其中上交所55家,深交所89家(中小板25家,创业板64家)。

这一数据,只比此前一周增加了4家;截至5月4日,2018年终止审查企业共140家。

如果时间倒退回一个月前,截至4月13日,这一数据为128家。这也就意味,在近一个月的时间内,只有16家企业撤回申报材料。

与之前形成鲜明对比的是,4月2日到4月13日短短12天时间里,有43家IPO企业撤回申报材料。

“前期大量的企业撤回申报材料,IPO‘堰塞湖’情况得到大幅缓解,现在留下的企业,虽然依然会有终止审查的情况出现,但基本上都是质地相对不错的,所以,每周终止审查企业数量大幅减少,也是意料之中的事情。”一位来自上海的券商人士告诉记者。

业界分析认为,一般来说,撤材

料的情况大致分为三类:第一类情况是企业“带病”申报IPO,本身业绩不理想,资质有瑕疵,之前这类企业心存侥幸会先申报,然后在排队过程中整改,如果整改仍不合格只能先撤材料;第二类情况是企业审核期间发生突发状况,如受到行政处罚等;第三类情况是企业外部环境变化,如行业下行导致企业业绩增长乏力。

随着前期终止审查企业数量的大幅增加,IPO排队企业数量大幅下降。来自上交所的统计数据,截至5月11日,证监会按周公布主板、中小板、创业板首发申报企业共315家,其中上交所153家,深交所162家(中小板49家,创业板113家)。

排队企业数量大幅减少的另一个原因,是新增申报企业数量的大幅减少。统计数据显示,截至5月11日,今年新增24家申报企业,其中上交所8家,深交所中小板5家,创业板11家。

虽然排队企业数量大幅减少,终止审查企业数量大幅增加,但发审委对于IPO申请企业的审核并没有任何放松。

据《证券日报》记者统计,截至5月15日,今年以来证监会发审委共审核了94家(不包括取消审核)企业

的IPO申请。从审核结果来看,50家获得通过,38家被否,6家暂缓表决,通过率(不包括取消审核但包括二次上会企业)为53.2%。

“虽然通过率有所提高,但从从严审核的状态肯定是不变的,这是大的方向。”上述来自上海的券商人士告诉《证券日报》记者,比如,4月份、5月份被否、暂缓表决和取消审核的企业依然时不时地出现。

南开大学金融发展研究院负责人田利辉认为,经过上一阶段的从严审核,不少不合格企业主动退出,申请上市企业的排队时间明显缩短,排队企业数量显著下降。在当前IPO审核制度背景下,发审工作需要首先保证质量,防止企业“带病上市”。

在排队企业数量大幅减少的同时,完成上市的企业数量也较去年同期减少。统计数据显示,截至5月11日,上交所主板27家IPO公司完成上市,募资289.41亿元,5家公司发行中,17家公司过会待发行。深交所中小板8家IPO公司完成上市,募资103.77亿元,无公司发行中,6家公司过会待发行。深交所创业板14家IPO公司完成上市,募资96.95亿元,4家公司发行中,6家公司过会待发行。

4.9万亿元PPP项目踩红线遭清理整改

■本报记者 包兴安

财政部近日发布消息,各地开展了政府和社会资本合作(PPP)项目集中清理工作,截至4月23日,各地累计清理退库项目1695个、涉及投资额1.8万亿元;上整改项目2005个、涉及投资额3.1万亿元。

“此次清理PPP项目,是财政部防范化解金融风险的一个具体举措,此次清理发现,有的PPP项目是商业地产或招商引项目,不属于政府公共服务范畴;有的涉及国家安全或重大公共利益等,不适宜由政府承担;还有的涉嫌违法违规举债,给地方财政带来风险隐患。这些不适合PPP模式、不符合规范运作要求的项目,必须清退出库。上述项目中有部分项目涉及多个原因。”

财政部PPP中心主任焦小平表示,此次清理发现,有的PPP项目是商业地产或招商引项目,不属于政府公共服务范畴;有的涉及国家安全或重大公共利益等,不适宜由政府承担;还有的涉嫌违法违规举债,给地方财政带来风险隐患。这些不适合PPP模式、不符合规范运作要求的项目,必须清退出库。

张依群表示,下一步,我国将重点从规范PPP管理入手,在PPP操作程序方面加强制度建设,严格PPP审核把关和项目入库,更有效支持有独立运营能力的项目发展,实现项目

收益能够稳定回笼和可循环、再利用,更加有效发挥PPP的政府公益效应和支持经济发展的公众效应,减轻和降低政府债务风险和资金压力,助推PPP项目健康发展的同时,也助推中国经济企稳回升实现健康发展。

与此同时,在严监管的背景下,目前也有一系列积极信号释放。部分地方也启动新的PPP项目。例如,5月11日,西安市举行2018年第一批政府和社会资本合作(PPP)项目推介新闻发布会,正式向社会公开发布PPP项目104个,总投资2172.98亿元。本次推介的项目涵盖12个领域,项目个数和投资规模创新高。单个项目投资额100亿元以上的有8个,占全部项目的8%;5月7日,江西省发改委公布2018年江西省第一批传统基础设施领域省级PPP示范项目推介名单,共九客专等18个项目计划引入社会资本参与,总投资达327.93亿元,涉及高铁、市政工程、旅游、污水管网建设等多个领域。

深沪交易所联合体竞得达卡 促进中孟跨境资本服务机制

■本报记者 姜楠

5月14日,深交所牵头组成的深沪交易所联合体与达卡交易所、孟加拉国首都达卡交易所签署股权收购协议签约仪式。对此,深交所5月15日召开新闻发布会进行详细介绍。

“本次收购部分股权是深交所首次作为牵头方进行的跨境股权投资。”发布会上,深交所新闻发言人陆序生介绍说,此次在中国证监会的统筹部署下,中深联合体进行了为期4个月的尽职调查,先后8次赴孟加拉国开展实地调研,接待达卡交易所代表团3次来华考察,中方从包括印度、美国、土耳其等国交易所的竞标队伍中脱颖而出。新闻发言人表示,中深联合体将

与达卡交易所进一步开展双边基础调研,增强达卡交易所市场建设能力,促进双方资本市场进一步联通。尤其是,达卡交易所非常重视吸引中小型企业上市,我国多层次资本市场体系建设成绩已获得普遍认可,中深联合体将为达卡交易所建设中小型企业市场、培育市场服务体系等方面提供相关经验和技术支持。

同时,深交所将积极发挥跨境资本市场功能,完善中孟跨境资本服务机制,促进中孟跨境资本形成。鼓励在孟加拉开展业务的中资企业在达卡交易所通过股票、债券、资产证券化等多种方式进行融资,探索孟加拉政府及企业发行熊猫债,促进孟加拉基础设施项目建设,鼓励市场机构开发跨境金融产品,促进双边市场跨境资产配置。

SANGFOR
深信服科技股份有限公司
SANGFOR TECHNOLOGIES INC.
首次公开发行A股
今日隆重上市
股票简称:深信服
股票代码:300454
保荐人:中信建投证券
CHINA SECURITIES
上市公告书提示性公告 详见5月15日
《证券日报》《上海证券报》
《证券时报》《中国证券报》

ECOVACS
首次公开发行A股
今日网上申购
申购代码:300000 申购价格:20.02元/股
申购日期:2018年5月18日
网上申购时间:2018年5月18日
(9:30-11:30, 13:00-15:00)
保荐机构(主承销商):CICC
《发行公告》《投资风险特别公告》
详见5月15日《证券日报》《中国证券报》、
《上海证券报》、《证券时报》

今日导读
无人零售高速发展
机构力挺10只概念股
2018年,在行业持续回暖背景下,零售企业继续转型,通过依托互联网巨头如阿里、腾讯等或架构自有平台,整合线上线下资源,做到双向引流,实现收入增长。
.....A3版

50只金融类A股“入摩”
流动性符合海外投资者“胃口”
昨日,MSCI公布了半年度指数成分股调整结果,此次入选的银行、非银金融公司分别达到20家和30家,在纳入成分的市值占比分别为19%和14%。
.....B1版

区块链成上半年人才市场风口
超600家企业求贤若渴
2018年,互联网行业人才内部转行率高达63%,人工智能、区块链成为高级技术人才最热衷的领域。
.....B2版

中石化上市17年
分红高达3076亿元
中国石化董事长戴厚良在股东大会上表示,根据公司章程,公司每年以现金方式分配的利润不少于当年实现净利润的30%,近四年公司派息率均超过50%,2018年公司将根据实际情况确定分红水平。
.....C1版

本版主编:侯捷宁 责编:左永刚 美编:王琳
制作:王敬涛 电话:010-82031731